



## 离心法在浮游植物定量分析上的应用

山东省日照县水产研究所于1979—1980年春，运用离心法将浮游植物水样进行迅速浓缩处理，适应了对虾实验及室内外人工育苗生产的要求。所用仪器为(X)-64-01型电动离心机（北京医疗仪器修理厂产）。每小时可处理水样12个，每人每日可完成12至16个点的浮游植物定量分析工作，提高了分析速度，分析数据可靠、稳定，使浮游植物定量分析能够更及时、准确地反映出水域中当时、当日的浮游植物的性质和数量。减轻了劳动强度。

在离心法使用前，必须以沉淀法为标准进行分析数据上的校正，方法如下。

1. 在同一水体中分别取三个各1000ml浮游植物水样，用沉淀法进行定量分析。设分析数据分别为 $N_1$ 、 $N_2$ 、 $N_3$ 。

2. 在上述同一水体中再各取10ml浮游植物水样三个，用离心法进行分析。设分析数据分别为 $n_1$ 、 $n_2$ 、 $n_3$ 。

3. 设

$$N = \frac{N_1 + N_2 + N_3}{3}; n = \frac{n_1 + n_2 + n_3}{3}.$$

4. 设校正系数为 $K$ ，则 $K = \frac{N-n}{N}$ 。

由上式可见，为使离心法分析的数据 $n$ 尽量接近于用沉淀法分析的数据 $N$ ，就必须调整离心机的转速，增减离心力（准确地说，即重力加速度的倍数） $F(g)$ ，或增减离心时间，使

$K$ 值接近于零。但这在实际工作上是相当困难的。若离心力 $F(g)$ 过大，有些浮游植物细胞则被摔碎或变型，失去了分析价值；若离心力 $F(g)$ 太小，离心时间势必延长，则影响分析进程。因此，要达到使浮游植物细胞完整，分析数据准确，离心时间又短的目的，就必须进行多次的、反复的校正工作。我们经过一年多的反复试验，现已基本达到了上述目的。实践证明，在浮游植物水样的离心过程中，离心力 $F(g)$ 在定量离心管口处保持223g、管端处保持669g以下时，浮游植物细胞都基本保持完整状态，仅角毛藻、骨条藻、细柱藻、海连藻类等有离群现象。现在我所在浮游植物定量分析上采用的离心力 $F(g)$ ，在定量离心管口处为161g，管端处为483g，离心时间为40分钟。这样分析出的数据接近沉淀法。较小型的浮游植物如金藻、牟氏角毛藻等的校正系数 $K$ ，在0.05—0.10之间。较大型的浮游植物如扁藻、根管藻、骨条藻等的校正系数 $K$ ，在0.02—0.05之间。夜光虫、蓝藻除外。

定量分析方法与沉淀法同，矽藻分到科，甲藻分到目，绿藻为常见种，金藻、兰藻以门计数。分类计数在150倍显微镜下进行，其它工具具有血球计数板、血球分类计数器、小型电子计算机等。

（山东日照县水产研究所 刘来增、孙广廉、骆登坤）

